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Niederschrift 
über die öffentliche 

Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 
Vorsitzender 
Werner Langhans  

berufsmäßiger Marktgemeinderat 
Harald Jakob  

Marktgemeinderat 
Yrsa Bettina Baehr  
Gerd Brandmüller  
Joachim Drobig  
Dr. Sabine Duschner  
Cornelia Griesbeck  
Günter Haubner  
Matthias Kelsch  
Ute Kluge  
Sonja Kreß von Kressenstein  
Erich Lebegern  
Heinz Löhlein  
Christian Mentschel  
Willibald Milde  
Bernd Nachtrab  
Doris Neugebauer  
Johannes Pohl  
Jörg Ruthrof  
Robert Sußner  
Inge Sutor  
Dr. Anja Tobermann  
Dr. Benjamin Waldmann  
Uwe Weikersdorfer  
Norbert Weschta  

Verwaltung 
Willibald Hierl  
Andreas Scheffel  
Gabriele Schliedermann  
Norbert Wieser  
Herbert Wild  
Stefan Zeltner  
 

Presse 
Gunther Hess (Schwabacher Tagblatt)  
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 25.07.2013 
Beginn: 19:40 Uhr Ende: 20:05 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, "Neues Rathaus"  Wendelstein, Schwabacher Str. 8  
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1 Bürger 
 
Entschuldigt: 
Marktgemeinderat 
Lisa Luff   
 

------------------------------------ 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Be-
schlussfähigkeit fest. Darüber hinaus besteht mit folgender Tagesordnung Einverständnis. 

 
Tagesordnung: 

 
 

 1   Genehmigung der Niederschrift vom 20.06.2013  
   
 2   Fragen der Bürgerinnen und Bürger  
 2.1   zu einzelnen Punkten der Tagesordnung  
 2.2   allgemein  
   
 3   Berichterstattung  
 3.1   allgemein  
 3.2   von Schreiben  
   
 4   Feststellung der Jahresabschlüsse 2010 und 2011 der Ge-

meindewerke Wendelstein 
Vorlage: GW/160/2013 

 

   
 5   Bürgerantrag nach Art. 18 b Bayer. Gemeindeordnung; Ein-

sichtnahme bzw. öffentliche Auslegung der Unterlagen für die 
öffentlichen Sitzungen des Marktgemeinderates und der Aus-
schüsse 
Vorlage: BgA/041/2013 

 

   
 6   Sonstiges  
   
 

------------------------------------ 
 

zu 1 Genehmigung der Niederschrift vom 20.06.2013 
 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 20.06.2013 wird genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 24 Ja: 24 
Pers. Beteiligt:  Nein: 0 
 

------------------------------------ 
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zu 2 Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
zu 2.1 zu einzelnen Punkten der Tagesordnung 
Keine. 
 
zu 2.2 allgemein 
Keine. 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 3 Berichterstattung 
 
zu 3.1 allgemein 
 
Maßnahmen gegen die Kürzungen der ÖPNV-Linie 651 an den Wochenenden 
Bürgermeister Langhans führt aus, dass zum 01.03.2013 das Fahrtenangebot der Linie 651 
Nürnberg-Schwand aufgrund des finanziellen Defizits an den Wochenenden erheblich ge-
kürzt wurde. An Samstagen wurde das Angebot fast halbiert und an Sonntagen komplett 
gestrichen.  
 
Das Landratsamtes Roth und die Marktgemeinden Schwanstetten und Wendelstein haben 
eine Alternativlösung erarbeitet. Damit wird das Angebot an Samstagen, insbesondere in 
den Abendstunden, deutlich verbessert und an Sonntagen fünf Fahrten nach Schwand und 
vier Fahrten Richtung Nürnberg angeboten.  
 
Nach Abzug des Anteils des Landkreises Roth verbleiben für Schwanstetten und Wendel-
stein Kosten von jährlich rund 13.300 Euro. Daran beteiligt sich Wendelstein mit 25 Prozent 
(ca. 3.325 Euro). Dies ist das Ergebnis einer Besprechung zwischen den Bürgermeistern 
Werner Langhans (Wendelstein) und Robert Pfann (Schwanstetten). Der Markt Schwanstet-
ten wird über die Verbesserung der ÖPNV-Linie 651 in seiner nächsten MGR-Sitzung bera-
ten.  
 
Da auch Bürger aus Großschwarzenlohe und Kleinschwarzenlohe von dem verbesserten 
Angebot profitieren, ist die Beteiligung des Marktes Wendelstein angemessen. 
 
Das neue Angebot soll zum Schulbeginn im September 2013 für ein Jahr auf Probe einge-
führt werden. Durch Fahrgastzählungen wird dann geprüft, ob eine längere Einrichtung sinn-
voll ist und wie sich die Fahrgäste auf die beiden beteiligten Gemeinden aufteilen. 
 
 
Generalsanierung Dreifachturnhalle Wendelstein 
Herr Hierl verweist auf seine Ausführungen in der Juni-Sitzung. Die Arbeiten sind weit fortge-
schritten. Alle Nebenräume im EG und OG werden momentan fertig gestellt. Die Rohbauar-
beiten und Rohinstallation im UG sind weitestgehend abgeschlossen.   
 
Alle Nebenräume im OG (Umkleiden, Duschen, WCs, Horträume) werden wie geplant Ende 
September 2013 fertig gestellt. Die Nebenräume im EG (Geräteräume, WCs, Mehrzweck-
raum) und die Außenanlagen werden ebenfalls Ende September fertig. Die Räume im UG 
(Jugendtreff, WCs) werden wie geplant Ende des Jahres fertig.  
 



Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein 
am 25.07.2013 
 

 Seite 4 von 5 

Große Probleme bereitete in den vergangenen Wochen die Festlegung des Materials der 
Prallwand. Hier waren eine Vielzahl von Gesprächen, Bemusterungen und Abstimmungen 
mit den Herstellern und der Einbaufirma erforderlich. Die vom Prallwandhersteller vorge-
schlagene B1 (= Baustoffklasse 1)-Prallschutzwand  hatte jedoch keine bauaufsichtliche Zu-
lassung. Dies hat zur Folge, dass am 19.07.2013 die einzige auf dem Markt verfügbare 
Prallschutzplatte mit B1-Zulassung von einem Hersteller aus der Schweiz beauftragt werden 
musste. Zusätzlich zu den Mehrkosten von rund 10.000 € bedeutet dies, aufgrund der mo-
mentanen Betriebsferien dieser Lieferfirma, eine Bauzeitverzögerung bei der Halle in der 
Phase der Fertigstellung. 
 
Das Architekturbüro Kollischon hat die sich hieraus ergebenden Veränderungen in den Bau-
zeitenplan eingearbeitet. Die Sporthalle wird aufgrund der oben geschilderten „Prallwand-
problematik“ leider erst im Dezember, anstatt wie geplant im November fertig. Der Schulsport 
kann, ebenso wie der Vereinssport, nach den Weihnachtsferien aufgenommen werden. Die 
Schulleitung hat bereits Vorkehrungen getroffen, damit für die Zeit bis zum Jahresende der 
Schulsport noch in der Sportveranstaltungshalle beim Gymnasium stattfinden kann. Alle Nut-
zer werden über die aktuellen Fertigstellungstermine und die voraussichtliche Nutzungsauf-
nahme informiert. 
 
Kunigunde-Creutzer-Festspiele 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Beteiligten und Helfern für die sehr gute Organisation 
und Durchführung der Kunigunde-Creutzer-Festspiele 2013. Alle angebotenen Veranstaltun-
gen waren sehr gut besucht und eine Bereicherung.   
 

------------------------------------ 
 
 
zu 3.2 von Schreiben 
Es liegt nichts vor. 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 4 Feststellung der Jahresabschlüsse 2010 und 2011 der Gemeindewerke 

Wendelstein 
 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt:  
 

• Die Jahresabschlüsse 2010 und 2011 werden in der vorliegenden Form festgestellt. 
• Der Jahresüberschuss in Höhe von 213.498,21 € im Jahr 2010 und 299.926,61 € im 

Jahr 2011 verbleibt bei den Gemeindewerken und wird entsprechend der bisherigen 
Beschlusslage der allgemeinen Rücklage zugeführt. 

 
Die Werkleitung wird für die Geschäftsjahr 2010 und 2011 entlastet.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 24 Ja: 24 
Pers. Beteiligt:  Nein: 0 
 

------------------------------------ 
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zu 5 Bürgerantrag nach Art. 18 b Bayer. Gemeindeordnung; Einsichtnahme bzw. 

öffentliche Auslegung der Unterlagen für die öffentlichen Sitzungen des 
Marktgemeinderates und der Ausschüsse 

 
 
Beschluss: 
In dieser Wahlperiode des Marktgemeinderates werden keine Unterlagen der öffentlichen 
Sitzungen des Marktgemeinderates und der Ausschüsse vor der jeweiligen Sitzung öffentlich 
zugänglich gemacht. Der Bürgerantrag wird damit abgelehnt. Als zusätzliche Serviceleistung 
wird auf der gemeindlichen Homepage beim Bürgerportal ein Hinweis gegeben, dass Fragen 
zur Tagesordnung bereits im Vorfeld der Sitzung per Email an den Bürgermeister und die 
Verwaltung möglich sind.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 23 Ja: 22 
Pers. Beteiligt:  Nein: 1 
 
MGRin Sutor war bei der Abstimmung nicht im Sitzungssaal. 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 6 Sonstiges 
 
MGR Weschta bedauert, dass die Teilnahme bei der Entlassfeier der Mittelschule aus dem 
Gremium sehr gering war.  
 
MGRin Griesbeck teilt mit, dass zeitgleich auch das Abschlussfest des Gymnasiums statt-
fand. Nachdem am Gymnasium und an der Mittelschule jeweils ein Spendenlauf organisiert 
wurde, regt sie an, dass die Schulen in Zukunft derartige Aktionen gemeinsam durchführen. 
 
Bürgermeister Langhans ergänzt, dass an diesem Freitagabend auch die Premierenvorstel-
lung des Freilichttheaters im Rahmen der Kunigunde-Creutzer-Festspiele war.  
 

------------------------------------ 
 
 
 
 
 
 
gez. Werner Langhans    gez. Gabriele Schliedermann 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
 


